

印尼蘇北“九·二〇”烈士英名永存

——紀念我的父親周斌烈士和他的戰友們

辛子

1941年12月，日本法西斯悍然發動太平洋戰爭，侵略魔爪伸入東南亞各國，給當地人民和華僑帶來深重災難。馬來亞、菲律賓、印度尼西亞等國華僑紛紛組織起來，開展多種形式的抗日鬥爭活動。

1942年5月，印度尼西亞蘇門答臘島北部的華僑先後建立了兩個抗日秘密組織——“蘇島人民反法西斯同盟”和“蘇島華僑抗敵協會”，進行抗日反法西斯活動。之後，由於形勢需要，兩組織商定成立一個共同領導機構，名為“蘇島反法西斯總同盟”。自此，蘇北華僑抗日鬥爭在總同盟領導下，更健康、更廣泛地開展起來。

正當蘇北華僑抗日組織日益壯大，抗日活動穩步開展，而聯軍在太平洋開始反攻之際，日軍為了保證其佔領區後方的安全，於1943年9月20日在蘇島各地舉行大檢舉、大逮捕。先後被捕的上千人中，有各族抗日人士、華僑抗日秘密組織及其外圍成員。這就是震驚蘇島的“九·二〇”事件。

在“九·二〇”事件中，兩個抗日組織領導人和骨幹有11位慘遭殺害。華抗的陳吉海、陳吉滿、霍警亞、伍華鏐、李金涌、方木森、李振華、謝世鴻以及反盟的甄樹熙、馮禹萱等10人，被押解到蘇西省的日軍蘇島軍政總部武吉丁宜，於1944年3月被集體殺害。同年8月，反盟領導人周斌不幸被捕，於1945年3月在棉蘭第一刑務所英勇就義。

此外，7人被迫害致死，1人被捕後失蹤。56人被判處5-15年不等徒刑，押往先達監獄囚禁，在獄中受盡折磨，堅持到日寇投降，於1945年9月1日光榮出獄。

“九·二〇”志士面對敵人的嚴刑拷打和誘降寧死不屈、視死如歸的英雄氣概和高尚品德可歌可泣、感人肺腑，值得後人頌揚和紀念。“九·二〇”抗日殉難志士同世界反法西斯戰爭中犧牲的烈士們一樣永垂不朽！

“九·二〇”事件發生後，華抗和反盟遭受重挫，但組織仍在。分散隱蔽在各地的領導人和骨幹繼續鬥爭，直至日本投降。

印尼蘇北華僑的抗日鬥爭是東南亞華僑抗日鬥爭的一個組成部份。東南亞各國華僑抗日鬥爭有著許多共性，但也有各自的特性。印尼蘇北華僑的抗日鬥爭也有其特色。太平洋戰爭爆發之時，內地江南的一批進步文化人來到新加坡。他們辦報紙，辦教育，組織群眾、動員群眾，與入侵者展開鬥爭。由於當時的英國殖民者的不抵抗政策，新加坡很快淪陷。蘇島與馬來半島隔着狹長的馬六甲海峽，這批進步文化人便渡海來到了蘇島。他們迅速融入當地華僑的抗日鬥爭洪流，並擔負起指導鬥爭的重任。以王任叔、劉岩夫婦等為代表進步文化人，親自參加反盟

的領導工作，以愛國主義和國際主義思想宣傳群眾、指導鬥爭。這批文化人的加入，給當地的華僑社會帶來了新的思想，也給當地的抗日鬥爭注入了抗日救國的元素，把反抗日寇侵略和支援祖國抗日戰爭結合起來。正因為如此，蘇島華僑進行的三年多抗日鬥爭，揭露了日本法西斯的侵略本質和罪行，弘揚了團結抗日救國的愛國主義精神，同時培養和鍛煉了一批優秀的華僑工作骨幹，為戰後蘇島尤其是蘇北轟轟烈烈的愛國民主運動打下了堅實的基礎。

蘇島華僑為祖國抗日戰爭和僑居地抗日鬥爭作出了微薄的貢獻；他們用鮮血和生命譜寫了印度尼西亞華僑史上光榮的一頁，這段歷史永遠值得紀念！

我是“九·二〇”事件中犧牲的周斌烈士的女兒，事件發生時我出生才八個月。父親聞訊逃亡，母親抱著我一起被抓進了特高科，我成了襁褓中的小囚犯。

我的父親是延安抗大培養出來的共產黨員，他的一生走的是反侵略、反壓迫、為人民求解放的道路，並最終為此獻身異鄉。他的一生雖然短暫，卻閃爍著耀眼的光芒。

父親曾就讀於南京三育大學；在蘇島北部生活和工作期間，先後任教於火水山和棉蘭的僑校。他把講台作為宣傳抗日救國思想的陣地，辛勤地播撒革命種子。日軍侵占蘇北期間，父親是“蘇島人民抗日反法西斯同盟”的創始人和領導者之一，他和他的戰友們一起宣傳、組織抗日救亡活動。

1944年8月，父親不幸被捕。在獄中受盡酷刑，堅貞不屈。他在受審時痛斥日本法西斯暴行，駁得審判官啞口無言，盡顯一個革命者的大無畏氣概，連敵人也不得不承認他是一條“鐵漢”。

1945年3月6日，父親被日寇槍殺於棉蘭監獄。戰後，“‘九·二〇’被難同志會”曾組織尋找父親被葬之地，當時棉蘭的《民主日報》曾為此發表題為《荒野埋忠骨，幾人來憑吊》的專題報導。據文中記載，當年被日寇拉去埋葬父親的印尼人回憶稱，日寇槍殺父親後，把他拉到不地沙的荒野（即後來棉華中學學生宿舍後的荒地），當時並未咽氣，因為是暗殺，不給補槍，就此活埋。事實上父親是被槍殺加活埋而犧牲的，當時年僅34歲。

父親的愛國情懷和無私無畏的革命精神，是他留給我的最寶貴的精神財富。

“九·二〇”事件中犧牲的烈士絕大多數都是二十來歲的热血青年，為了祖國，也為了僑居地人民不受侵略與奴役，他們勇敢地擔負起歷史賦予的光榮使命，投入反對日本法西斯的鬥爭，直至獻出自己年青而寶貴的生命。楊萬元烈士在審訊時痛斥勸降的叛徒說：“我老楊生為中國人，死為中國鬼，決不投降敵人！”，敵人對他施加各種酷刑，但他始終不招供。再度受審時，為了保守抗日組織的秘密，他趁敵人不備，奪過敵人的刺刀自殺身亡；陳吉海烈士為了保護同志，主動承擔一切責任。烈士們生得偉大，死得光榮。我為父親和他的戰友們感到驕傲！

今天我只是作為“九·二〇”烈士家屬代表發言，台下還有陳佩玲、陳家立兩位烈士子女，我們向她們致意。

抗日戰爭勝利至今已過去70年，世界發生了巨大變化。我們祖國的變化更是翻天覆地，

尤其是最近數十年來，成就更是舉世矚目，我們的祖國已逐步走在發展中國家前列。香港、澳門的回歸，最終洗刷了百年來帝國主義強加在中國人民身上的恥辱！今天，一個強大的中國已經屹立在世界的東方，烈士們的夙願已經實現！此時此刻，我們紀念抗日戰爭勝利 70 周年，當可告慰九泉之下的烈士們。

令人遺憾的是，今天日本政府的掌權人，一再掩蓋自己當年的侵略行徑，做出傷害中國人民感情的行為。我們紀念抗日戰爭勝利 70 周年，要繼承和發揚抗日烈士的光榮傳統，為防止軍國主義復辟、保衛先烈用鮮血換來的勝利果實、保衛世界和平而努力。

“九·二〇”烈士英名永存！

祝願祖國日益繁榮富強，祝願世界永遠和平！